

新闻锐评

雪域热评

更大力度推动传统产业转型升级

格真

传统纺织品稳稳走上国际舞台,“过林卡”成为旅游时尚,奶牛养殖业有了新面貌,藜麦在戈壁荒滩上飘香……近年来,关于西藏立足自身禀赋,通过多种有效举措,持续激发传统产业的发展活力的报道在各大媒体上屡见不鲜。让传统产业在转型中不断焕发出新的生机与活力,是我区全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全力推动高原经济高质量发展的重要举措。

产业强,则经济强。在我区,90%以上土地是农牧区,近七成人口是农牧民,建设社会主义现代化新西藏的主战场在农牧区。同时,我区具有储量全国第一的清洁能源、铜铝铁等资源,发展碳汇经济潜力巨大。我们要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,立足资源禀赋,坚定不移发展特色优势产业,推动传统产业转型升级,持续加快资

源优势向发展优势的转化。坚持顶层设计,引领产业升级。规划是发展的先导。实现高质量发展,没有产业的支撑是很困难的。我们要抢抓机遇,乘势而上,找准西藏产业发展在融入新发展格局中的战略定位和突破口、切入点,把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持优化一产、壮大二产、提升三产,对重点产业发展进行科学合理规划,聚焦强龙头、补链条、聚集群,放大优势提高度、促进融合增厚度、补齐短板拉长度,不断推动传统产业转型升级。要立足各地实际情况和资源禀赋,确定产业发展方向、目标和重点,逐步形成结构优化、各具特色的产业发展体系。要高起点谋划、高标准配套、高站位推动产业园区建设,推动产业园区转型升级,引导产业向园区集中,发挥聚集效应、释放规模潜能,提高单位土地经济密度,真正把园区功能发挥出来。要坚持数字赋能,

将数字技术嵌入生产全流程各环节,提高全要素生产率、拓展产业链空间,推动传统产业向高端迈进。

立足资源禀赋,坚持比较优势。要立足全区、立足各地市的资源禀赋,大力发展文化旅游、清洁能源、高新数字、通用航空、绿色工业等重点产业,积极发展与群众生产生活密切相关的轻工产业,土地传统产业品牌化、主导产业高端化、新兴产业规模化,加快打造西藏产业新名片。要加强交流学习,善于学习借鉴内地产业发展的好制度、好办法,避免走弯路,避免恶性竞争,把后发优势转化为发展优势。在具体操作过程中,只要符合国家政策导向、产业发展方向和本地实际的优势产业,各地各部门都要大力支持,各地要坚持有所为、有所不为、有所侧重,因地制宜推动传统产业转型升级。

坚持市场导向,发挥企业龙头作用。企业因产业而成,产业靠转型而

兴。一家好的企业能够带动产业链上下游发展、带动产业转型升级,甚至改变一个地方的产业生态。要围绕产业发展需要,集中力量引进落地一批投资规模较大、技术水平较高、带动效应较强的项目企业,培养打造一批本地骨干龙头企业,推动中小型企业向细分领域迈向“专精特新”,使西藏产业发展既有“参天大树”,又有“茂密森林”。

优化营商环境,培育转型厚土。推动传统产业转型升级,离不开营商环境这份沃土。必须把优化营商环境放到突出位置,对标更高标准、更高要求,努力打造具有西藏特点、边疆特色的市场化、法治化、国际化营商环境,以营商环境的“优”促进市场主体的“活”、带动投资项目的“增”、保障产业转型的“稳”。

进入新时代,踏上新征程,加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,我区的传统产业大有可为、大有作为。

让流动党员有家有学有为

莫纳

在流动党员中如何开展好第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育?成都市流动党员西藏工委给出了答案。

据报道,自第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,成都市流动党员西藏工委积极谋划,扎实推进,确保流动党员“流动不流学,学习不打烊”,紧盯“以学促干”总方向,将主题教育与流动党员管理教育、服务在藏农民工等相结合,促进主题教育成果转化落地,发挥全国先进基层党组织示范作用,持续推动主题教育走深走实。

习近平总书记指出,各级党组织要加强对第二批主题教育的组织领导和指导工作,把握不同层级、不同领域、不同对象的特点,结合实际,分类指导,上下联动抓整改,让群众看到实效。主题教育成效好不好,取决于每名党员的学习教育情况。流动党员如果没有在主题教育中参与进来、覆盖到位,主题教育的成效就会大打折扣。

有效的组织是全覆盖的前提。雁行千里不掉队,风筝高飞一线牵。要想让流动党员不掉队,首先是要有完整的组织机构。以成都市流动党员西藏工委为例,据悉,为更有效地管理好在藏流动党员,成都市委组织部与拉萨市委组织部坚持从创新流动党员教育管理工作出发,于2015年整合成都市8个区(市、县)在藏流动党员党组织,组建了成都市流动党员西藏工委,并签订“两地四方”基层党建合作协议,目前工委下设24个党组织,教育管理流动党员近1000名,服务20余万名农民工。可见,让流动党员“找到组织”,是扎实开展主题教育的先决条件。同时,要加强流入地党组织与流出地党组织沟通衔接,对辖区内流动党员状况进行认真排查,分类建立流出、流入党员动态管理台账。通过动态调整,定期跟踪走访,全面掌握流动党员轨迹,切实做到对流动党员底数清、情况准、流向明,确保他们能够及时了解并参与到所在地区的主题教育中。

做到标准不降低。基层党组织要充分发挥流入地、流出地协同共管作用,坚持党员流动到哪里,教育管理就延伸到哪里。针对不同流动党员的特点和需求,开展有针对性思想教育。采取线上线下相结合的方式,线上利用学习强国、共产党员网、微信群等平台,定期推送主题教育学习资料;线下通过邮寄学习资料、举办流动党员培训班等方式,及时向流动党员传达有关会议精神,明确主题教育相关要求,引导流动党员深入学习党的理论知识,指导开展党性分析,切实提升流动党员政治觉悟和党性修养。

做到担当见实效。一名流动党员,就是一面流动红旗。流动党员要在主题教育中不断强化使命担当,在实际工作中,要充分发挥先锋模范作用,真正做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。基层党组织要主动搭起梯子、铺好路子,积极推动流动党员作用双向发挥,通过开展承诺践诺,结对帮扶困难群众,引进先进技术、理念、资金和产业,带动农牧民群众致富;通过积极参加当地志愿服务和公益活动,参与流入地社区共建、志愿服务等活动,服务他乡,融入他乡,以实际行动为党旗增添光彩。

流动党员分布在各行各业,大多数工作在基层第一线,十分了解基层情况和群众需求,掌握着一线生产生活的第一手资料,可为主题教育提供鲜活实践经验。在流动党员中积极开展好主题教育具有重要意义。各级党组织要进一步提高政治站位,深刻认识、高度重视流动党员的主题教育,采取灵活有效措施,加强对流动党员的管理、教育和引导,确保他们成为主题教育的积极参与者,严防出现“漏学、缺课、掉队”现象。

打出“双招双引”新攻势

毛娜

近日,自治区“双招双引”集中签约在拉萨举行,实现集中签约项目20个、协议投资103亿元,涉及清洁能源、生物科技、特色农牧、绿色工业、现代服务等领域;签约专家人才代表21名,涵盖教育、高原生态、地质、医药、农牧等领域。

战鼓敲响,这是一个令人振奋的消息。自治区党委坚持稳中求进工作总基调和“三个赋予一个有利于”的要求,完整、全面、准确贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,精准出台一揽子政策措施,进一步营造尊商亲商、聚商活商和引才聚才、尊才爱才的良好环境,投资“净土”、兴业“高地”、创业“沃土”效应不断扩大。

“走出去”“引进来”,打出“双招双引”新攻势,天南地北找商机,五洲四海忙“拓土”。

招商引资、招才引智,是贯穿经济工作的“生命线”,是发展的“活力源”。谁抓住了“双招双引”,谁就掌握了发展先机,谁就赢得了竞争砝码。当前,全国各地都在摩拳擦掌、加足马力,在“双招双引”上各显神通,对于我区而言,“双招双引”的意义更为重大。

千帆竞逐,不进则退,慢进也是退。拿出“拼”的意识、“抢”的步伐、“战”的姿态,是在高质量发展征途中争创佳绩的必然之选。自治区党委、政府“狠招”频出。在招商引资方面,继去年出台稳经济的“38条”“29条”和优化营商环境“21条”政策措施基础上,今年又召开全区优化营商环境暨招商引资大会,出台《西藏自治区2023年优化营商环境行动方案》,持续转变政府职能,深化“放管服”改革,提供全链条、全周期和规范、便利、高效

的服务,全力打造具有西藏特点、边疆特色的市场化、法治化、国际化营商环境;在招才引智方面,大力实施人才强区战略,持续抓好《关于加强和改进新时代西藏人才工作的若干措施(试行)》落地落实,不断完善引才政策措施,搭建人才干事创业平台,着力构建有利于人才脱颖而出的体制机制,加快打造高原特色人才集聚区,推动形成人才驱动创新、引领发展的生动局面。

“双招双引”不能“一锤子买卖”。“一锤子买卖”,就是不考虑以后怎样,没有长远规划,是典型的短期行为和既得利益。具体到招商引资、招才引智,这是一个长期的、持续的过程,必须有战略定力,绵绵用力、久久为功、善作善成。要做足“双招双引”前期功课,厘清“我有什么”、企业和人才“需要什么”、国家“号召

什么”,围绕“缺什么引什么、弱什么补什么”,在招引高质量项目、高层次人才上求突破。

“双招双引”要落脚于“实”。所谓招来是能力,留住是本事,要做好“双招双引”的“后半篇文章”。项目和人才引进藏后,要全流程协同推进、全方位政策供给、全生命周期服务,最大限度支持发展之需,最大程度解决人才后顾之忧,让项目快落地、快开工、快入库、快竣工、快投产,让人才放得下心、安得下身、立得了业。

爬坡过坎,滚石上山,高质量发展离不开资金、项目、人才、智力的强劲支撑。新征程上奋勇争先,“双招双引”要加大力度,乘风破浪,砥砺前行,不断增强实现“四个创建”“四个走在前列”奋斗目标信心和底气。

对文物要有敬畏之心

庄也

近日,日喀则市文物局通报了2起擅自在全国重点文物保护单位建设控制地带内建设工程案件,日喀则市文化市场综合行政执法队依法对萨迦县人民政府和萨迦旅游格拉萨酒店有限公司分别处以50万元和35万元的罚款。

看到这则消息,笔者为文化执法部门执法严明点赞,为文物古迹受到保护而高兴。

尽管当前我区文化遗产保护工作取得有目共睹的成就,但对于正处于城镇化快速发展的文物大区来说,文物保护形势依然严峻。和全国很多地方一样,文物工作者一直担忧的“建设性破坏”,依然存在于我区个别地方。

如何平衡文物保护与经济发展之间的关系?习近平总书记强调,各级党委和政府要增强对历史文物的敬畏之心,树立保护文物也是政绩的科学理念,统筹好文物保护与经济社会发展,全面贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针,切实加大文物保护力度,推进文物合理适度利用,使文物保护成果更多惠及人民群众。这为我们做好新时代文物工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

努力推进新时代西藏文物事业高质量发展,我们要坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针,守正创新、开拓进取,不断提升我区文物保护利用和文化遗产保护传承水平。坚持以文物为资源,正确把握保护传统与促进文明进步的关系,整合重点文物保护单位、重要遗址、革命文物等文化旅游资源,加快发展文旅产业,助推经济社会高质量发展。

此次案件也给我们敲响了警钟,对文物的破坏反映出人们对历史文物缺乏敬畏之心。要及时堵上文物保护工作中存在的漏洞,加大保护力度、强化安全管理,要使保护力度真正配得上文物价值、保护等级。同时,要加强宣传教育,让更多人知道文物的价值,对文物遗迹心存敬畏,自觉做文物的守护者。

文物保护不是一个人的事,也不只是一个地方的事,需要每个人都行动起来,贡献自己的力量。

漫说



5G网络建设稳步推进

工业和信息化部11月22日发布数据显示,我国5G网络建设稳步推进,截至10月末,5G基站总数达321.5万个,占移动通信基站总数的28.1%,三家基础电信企业5G移动电话用户达7.54亿户。

新华社发 王鹏作

珠峰观察

为担当者担当

德昭

近日,在林芝市察隅县失实检举控告澄清大会上,察隅县纪委监委公开为赵某某澄清正名。近年来,全国各地为干部澄清正名的消息屡见报端。为担当者担当,让干事创业、担当作为的干部有了底气。

习近平总书记强调:“注意保护那些敢于负责、敢于担当作为的干部,对那些受到诬告陷害的干部要及时予以澄清,形成激浊扬清、干事创业的良好政治生态。”

诬告陷害的危害性不容小觑。从小处讲,被诬告者名誉被抹黑后,他们的精神压力必然会增大,进而影响工作的积极性;从大处讲,这股歪风邪气也会污染一个单位,甚至整个地区的政治生态。现在多地纪委监委为被诬告者澄清正名,体现了我国更加注重依法治国、依规治党的精神。

更令人欣喜的是,近年来,中央已多次出台规定,为党员干部澄清正名提供了制度依据。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》明确:“对受到诽谤、诬告、严重失实举报的党员,党组织要及时为其澄清和正名。”《中国共产党党内监督条例》规定:“经调查,监督对象没有不当行为的,应当予以澄清和正名。对以监督为名侮辱、诽谤、诬陷他人的,依纪严肃处理;涉嫌犯罪的移送司法机关处理。”等等。

不同于正常的监督与举报,给实干者背后“捅刀子”“使绊子”的恶意诬告,背离了信访举报初衷、扰乱了组织视线、浪费行政资源、破坏政治生态,也会让一些受到诬告的党员干部寒心、泄气。及时为实干者澄清正名,最大程度减少对“被抹黑”干部工作生活的影响,必要且及时,体现了严管和厚爱相结合。得到澄清正名的干部必定会发出和赵某某一样的心声:“感谢组织对我的关心和信任,此次澄清正名让我卸下了包袱、消除了顾虑。今后,我将一如既往地相信组织、依靠组织,以更加饱满的热情、更加出色的成绩回报组织的信任。”

扶正必须祛邪,为受到不实举报的党员干部澄清正名,才能既不打击人们正常监督、举报的积极性,又实现了“为担当者担当”,给敢干、愿干的党员干部撑了腰鼓,让他们没有后顾之忧,安心干事创业。